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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

Terjed a métely.
Bennünket, szegény magyarokat 

most minden oldalról kikezdték. Most 
már nemcsak a nagyfejü Björnson és 
az orosz parasztgróf: Tolsztoj szapul- 
nak bennünket gonosz ellenségeink 
ostoba és minden alapot nélkülöző 
ráfogásai révén, amelyeket saját honfi­
társaink (?) gyártanak ellenünk, akik­
nek nagyon jó dolguk van, mert jégre 
mennek táncolni, hanem azok is, akik­
ről eddig azt hittük, hogy jó hon­
polgárok vagy legalább olyanok, akik 
megférnek a bőrükben s nem fizet­
nek rut hálátlansággal azoknak, akik­
nek jóvoltából megmagyarosodtak, 
meghíztak és akik itt Magyarországon 
Kánaánt találtak ama szűk pátria 
után, amely csak krumplit, babot és 
nem finom buzakenyeret, csak faggyút 
és nem finom kukoricán hizlalt disznó­
zsírt nyújtott a legnagyobbrészt elbolon- 
ditott s részben háládatlan népfajnak.

Elborul a lelkünk, ha azt látjuk, 
hogy a métely mily rohamosan ter­
jed, különösen az éretlen, tudatlan 
és minden ostobaságra kapható alsó elem 
között. Ezelőtt azt gondoltuk, hogy csak 
az oláh, aki még mostan is Traján 
utódjának véli magát és nagyokat 
álmodik, mint Romulus ivadéka (?) a 
nagy Oláhországról és az erdélyi szász, 
aki soha sem mutatkozott édes ha­
zánk barátjának — agitálnak ellenünk, 
rémmeséket küldenek a külföldi elő­
kelő lapokba, amelyek aztán a gaz 
hazugságot mint szentirást elfogadják 
s ütnek rajtunk barbárságunk miatt, 
mert hát még most is embervért 
iszunk, emberhússal táplálkozunk sze­
rintük és ha egy mindent tudni akaró 
ánglius vagy burkus hozzánk merész­
kedik rándulni, akkor a pokolgépek, 
lőfegyverek egész haditárával jön, ne­
hogy őket is megegyék az emberevő 
vad magyarok.

Pedig az oláhon és a szászon 
kívül már az a jónak nevezett elem 
is kezdi mutogatni a foga-fehérét, 
amelyben eddig teljesen megbíztunk 
és amelyet mint hü testvért tiszteltünk 
s becsültünk.

Tudniillik a mi ..jó svábjaink“ 
egyes félrevezetett, elmaszlagositott 
tagjai is, hol nyíltan, hol pedig 
suttyomban a pángermán eszmék 
mellett törneK lándzsát, sőt hallunk 
egyes falvakból olyan részleteket, 
ahol nyíltan tüntetnek a német nóták 
(Wacht am Rein, Wier sind deutsche 
Leute) éneklése mellett, a magyar 
állam ellen.

Tisztelt jegyzők, papurak, taní­
tók ! hát önök mindezt nem tudják, 
nem hallják vagy nem akarják tudni, 
hallani ? Mind a kettő szégyen önökre! 
A jegyző, a pap, a tanítók a község 
vezetői, ezeknek a bűne az, ha vagy 
nemtörődömségből, x agy tehetetlen­
ségből származik ezeknek a gaz 
hazaárulók tombolása nyilt lázadása 
édes hazánk ellen! Nem tudok el­
képzelni Bácskában, a magyar Kána­
ánban valamire való, bármilyen ajkú 
embert is, aki talán a magyar nem­
zettel való elégedetlensége miatt 
törne nyíltan a magyarság ellen. 
Nem, ilyen nem létezhetik és nem 
is létezik, ilyeneket csak az egyes 
idegen pénzzel megfizetett zugpróká­
torok és egynéhány a szocializmus 
tanaival szaturált iparos legény kre­
álnak, akik a leginkább sorsukkal 
elégedetlen atyafiakban fognak gimpli- 
ket és belekergetik őket oda, ahon­
nan tisztességgel nincs kibúvás, nincs 
menekvés és a vége nem lesz más, 
mint a Hlinka-féle gazok fölizgatta 
szerencsétleneknek vérfürdője: Cser- 
novája. A magyarság türelme nem 
közmondásos már, hanem nevetséges! 
Szemünkbe dobnak minden piszkot, 
minden gyalázatot a pánszlávok, a 
pángermánok, az oláhok stb. és mi 
birka türelemmel elnézzük e gazok 
garázdálkodását udvariasságból és 
attól való félelmünkben, nehogy e 
hazaárulók külföldi pártfogói a mű­
velt világ piacára dobjanak. Nekünk, 
akik már torkig jól laktunk a hálá­
datlan hazaárulók gonoszságaival, in­
trikáival, arcátlan viselkedésével, 
nincs és nem lehet más kívánságunk, 
mint az, hogy vessük le a simaságot

és öltsük föl a teljes szigort, mert 
hiszen mindegy nekünk most már. 
Ha tejbe-mézbe áztatjuk is azt a 
pánszlávot, pángermánt, azt az oláhot, 
akit szivében egyszer már megmé­
telyeztek, az nem lesz többé barátunk, 
az örökké ellenségünk lesz és azért 
ezeket minékünk, mint fajfenntartók­
nak, minden módon ártalmatlanná 
kell tennünk. Szép szó, szép, humá­
nus bánásmód ezekkel szemben már 
késő, már csak mesebeszéd! Ezekből 
a hazaáruló bűnösökből sohasem lesz 
igazán megtérő, jó honpolgár. Ezeket 
tehetetlenekké kell tennünk, ha nem 
is manlicherrel, hanem más; pl. tár­
sadalmi utón, de meg kell tennünk 
és az exponált községekbe olyan ki­
próbált, testestül-lelkestül jó magyar 
érzésű vezetőket: jegyzőket, papokat, 
tanítókat alkalmaznunk, akik erős, 
törhetetlen akaratú, semmitől meg 
nem riadó védői lesznek a magyar­
ságnak és igy tisztességes vezetői a 
reájuk bízott községnek is.

Nem rémlátomás ez, hanem való, 
hogy a métely rohamosan terjed ott 
is, ahol eddig még hire-hamva sem 
volt. De persze megtűrjük, megen­
gedjük, hogy egy pár gazalak itt Alsó- 
Bácskában az újságban is szidjon, 
korholjon mindent, ami magyar, ami a 
magyar érzést ápolja, ami a haza­
szeretetre sarkal, ösztönöz. Hát ezt ne 
türjük, ne engedjük, tisztelt vezető 
urak, mert fokról-fokra annyira en­
gedjük ezeket a konkolyhintöket ga­
rázdálkodni, hogy késő lesz az ébre­
dés. Hiába kiabálunk akkor, amikor 
már a ház ég fölöttünk. Ezeket a 
szerkesztő uracskákat, akik csak ne­
vüket adják a tőlük állítólag kiadott 
lapnak — mert hiszen ellenségeink : 
a pángermánok azok, akik Wienböl 
kapnak biztatást, rontanak ellenünk — 
le kell fülelni, anyagilag büntetni min­
den legcsekélyebb olyan irka-firkáért, 
amely a magyar állam ellen irányul 
s majd meglátjuk, hogy az erőszak­
kal csinált pángermánizmus úgy el­
tűnik Bácskából, mint a homokvár. 
Erélylyel, tapintattal mindent elérhe-
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tünk, nyegleséggel, nemtörődömséggel, 
bárgyusággal csak növeljük azt a 
vészt, amelybe — ha nem is árt a 
magyarságnak, mert hisz olyan pat- 
kányfajzat, mint amilyen jelenleg tör 
ellenünk, nem árthat nekünk sok 
ártatlan és esetleg önhibáján kívül a 
hazaárulás bűnébe eső polgártársunk 
pusztul el. Hogy ez meg ne történ­
hessék, vezető urak, rajta legyünk !

Sz. S.

Ä szegedi egyelem. A szegedi 
egyetem érdekében monstre-küldöttség járt 
mult szombaton a képviselőházban. A monstre- 
küldöttséghez Szeged hatósága és törvény­
hatósági bizottsági tagjainak nagy számán 
kívül csatlakoztak az alföldi vármegyék kül­
döttei és országgyűlési képviselői is. A sze­
gediek Kelemen Béla főispán vezetése alatt 
a Koyal szállóban, a csatlakozó tiács-Bodrog, 
Békés, Csongrád és Torontál vármegyék, 
valamint Baja, Hódmezővásárhely, Zenta, 
Zombor, Szentes, Csongrád és Szabadka vá­
rosok küldöttei az országgyűlési képviselőkkel 
a parlamenti palota nagy társalgójában gyü­
lekeztek. Báes-Bodrog vármegye és Zombor 
képviseletében ott voltak : Fernbach Károly 
főispán, Lovászy Andor, Érti -lános, Fernbach 
József, Fernbach Péter, Baloghy Ernő ország­
gyűlési képviselők, Vojnits István alispán, 
Hauke Imre polgármester, Zsulyevits Ernő, 
Henneberg Sándor, Mérő Ignác és Sztrilich 
Zsigmond. A küldöttség tisztelgett Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszternél, 
Wekerle Sándor miniszterelnöknél, Justh 
Gyula képviselőházi és gr. Dessewffy Aurél 
főrendiházi elnöknél, kik valamennyien a leg­
nagyobb jóindulattal fogadták a küldöttség 
által megnyilatkozott óhajt. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter, valamint a miniszter- 
elnök egyértelmüleg úgy nyilatkoztak, hogy 
Szegednek, az ország második fővárosának 
okvetetlenül és feltétlenül meg kell adni az 
egyetemet.

A szerb nemzetiség.
(Folyta táa.)

A szerbek a császár kedvencei, a 
szerbeknek pedig a császár az ura. 
Császári nép, mely a magyar királyról, 
a magyar királyságról keveset tud, 
katonáskodik a császári lobogó alatt s 
a császár megkerülésével. A magyar 
törvényeknek megkerülésével a magyar 
király csak úgy önti a privilégiumokat 
kedves és hű szerb népe felé.

A császár és a szerb nép közötti 
viszony a magyarok fején keresztül 
közvetlenül szövődik. A bécsi udvari 
haditanács, meg sem kérdezve Magyar- 
országot, a Dunán és a Száván állo­
másozó osztrák tábornokokat bízta meg 
a menekülők fogadtatásával. Lipót csá­
szár — mondja Szalay — kegyesen 
fogadta őket, mint akik a közös ügy 
szolgálatában váltak hazátlanokká és 
kik, noha a jelen hadjáratban kudarcot 
vallottak, vitéz karokkal fogják a vé­
geket oltalmazhatni s neki (a császár­
nak) nemcsak a török, hanem az imént 
újból erőre kapott Thököly ellen is se­
gédkezet fognak nyújthatni.

Egészen világos, hogy micsoda 
tervei voltak az osztrák udvarnak * 
szerbek befogadásával. Katonai erő­

gyűjtés a török ellen, s ha kell meg­
bízható fegyverforgató elem a császári 
politika javára Magyarországon a ma­
gyar ellen. A szerbek, az ilyen szán­
dékkal és célzattal nyújtott segítő kezet 
elfogadván, mi sem természetesebb te­
hát, mint az, hogy ezen szolgálatok 
fejében politikai ellen szolgálatokat 
követeltek.

A szerbségnek úgyszólván összes 
tevékenysége, — leszámítva a kato­
náskodást — kimerül abban a szívós 
törekvésben, hogy ők maguknak Ma­
gyarországon politikai és közjogi kü­
lönállást teremtsenek s illetve ilyet 
kapjanak a császártól.

A császár Ígér, felhasználja őket 
és operál velük, azaz nemcsak igér, 
hanem ad is nagyon sokat papíron, 
mindent szóval, sőt tettel is, mert 
Vojvodinát is ád, mely azonban nem 
kis Szerbország, hanem osztrák expo- 
zitura a megsebzett magyar nemzet 
testében, ahol a Vojvoda nem más 
mint maga a császár. A szerbség pe­
dig agitál, követel, erőszakoskodik, pa­
naszkodik, nem azért, hogy elszakít­
son egy darabot az országból és ezt 
régi hazájával egyesítse, hiszen jó neki 
ez az uj hon, annak földjét, vizét, he­
gyét szereti — hanem azért, hogy az 
osztrák császár engedelmével »államot 
teremtsen a magyar államban.“ A 
magyar pedig csak nézi régi fegyver­
társát, hogy mikent alkuszik ez a ma­
gyar hazában az osztrák császárral az 
ő bőrére, nézi, nézi s aztán, ha már 
nem bírja nézni, összecsap a »testvér­
rel.“ Ma már nincs ez igy, de az tény 
hogy ez volt a szerbeknek tevékeny­
sége, történelme, egy évszázadon át s 
azután is még sok, sok évtizeden ke­
resztül Magyarországon.

Bár az osztrák háznak a szerbek 
bevándorlásakor már megvolt a terve, 
hogy mire fogja őket felhasználni, 
mégis történeti tény az, hogy sem a 
császár nem gondolt arra, hogy a 
szerbek itt végleg meg fognak tele­
pedni, sem a szerbek nem gondoltak 
arra, hogy régi hazájukat végleg el­
hagyják.

(Folyt, köv.)

Hírek.
Kérelem. Tisstelettel kérjük lapunk 

eddigi Járatéit, hogy előfizetésüket, amennyi­
ben eddig meg nem történt volna, lapunk 
legközelebbi számának megjelenéséig meg­
újítani szíveskedjenek. A megújítás elmulasz­
tása esetén a lapküldést a jelzett időponttól 
kezdve megszüntetjük.

Előléptetés. A király Szondy István 
kir. járásbirósági joggyakornok, tartalékos 
tiszthelyettest hadnagygyá léptette elő.

Föiepéni kinevezés. Mint meg­
bízható forrásból értesülünk, eszéki főispán 
br. Rajacsics, dr. Krónits helybeli ügyvéd 
veje lesz. A kinevezése már legközelebb 
megjelenik a hivatalos lapban.

Megbizés. Faragó János kir. tan­
felügyelő az újvidéki polgári fiúiskola igazgatói 
teendőinek ideiglenes vezetésével Kellner 
Fülöp polg. iskolai tanítót bizta meg.

Hslálozés. Zarkóczy Lajos, az új­
vidéki polgári fiúiskola igazgatója e hó 12-én 
50 éves korában szivszélhüdés következtében 
meghalt. Temetése 14-én igen nagy részvét 
mellett ment végbe.

Zombor, 1908. január 21.

Búcsúzés. Ismerőseiknek — akiket 
az idő rövidsége miatt külön-külön föl nem 
kereshettek — ezúton küldenek szívélyes 
bucsu-üdvözletet. Dr. Radvány Ferenc és neje.

Munkás kitüntetés. Szép és 
lélekemelő ünnepély folyt le báró Hammer­
stein sári-i pusztai uradalmán folyó hó 19-én.
A legfelsőbb kegy Stadler János gazdasági 
munkást 54 éves buzgó, kitartó és fáradhat- 
lan munkásságáért ezüst érdemkereszttel 
tüntette ki.

Fernbach Károly főispán a fejedelem 
ezen kegyének megnyilvánulása alkalmából 
személyesen megjelent a sárii uradalomban. 
Szép ünnepély keretében és buzdító beszéd 
kíséretében maga diszitette fel a kitüntetett 
s hosszú fáradságos munkában megőszült, 
derék, becsületes ember mellét.

A főispán beszédében különösen utalt 
arra, hogy az utóbbi időben bár a kormány 
a leghumánusabb intézkedéseket is megteszi, 
nem képes a kivándorlási láznak gátat vetni, 
pedig a kivándorlók legnagyobb része telje­
sen elszegényedve, elrongyolódva kerül 
vissza ismét hazánk vérrel megszerzett, 
áldott földjére, egy csalódással gazdagabban.

A szorgalmas, becsületes munka ered­
ményezi a jólétet, az elismerést. A munkát- 
lanság a zülésre, a bűnre vezet.

Párhuzamot von a szellemi és kézi­
munka között. Mindkettő egyformán becsü­
lendő, ha annak nem a tétlenség, nem az 
élvek hajhászása, nem a munkanélküli hir­
telen meggazdagodás a mozgató ereje. Az 
egybesereglett munkásoknak példaképen ál­
lítja Stadlert, aki munkakörét mindenkor 
becsülettel és szorgalommal töltötte be.

Fernbach főispán beszédje végeztével 
feltüzte Stadler János mellére az ezüst 
érdemkeresztet, átadta a földmivelésügyi mi­
niszter ajándékát: az elismerő oklevelet és 
100 koronát aranyban, valamint báró Ham­
merstein 100 korona külön jutalmát.

Beszédet intéztek még az ünnepelthez 
és az egybegyűltekhez Günther Ferenc, a 
Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgatója, az őrszállási plébános, valamint 
báró Hammerstein, aki beszédéhen mun­
kásaihoz és cselédjeihez az atyai szeretet 
melegével szólott. Kijelentette, hogy amint a 
múltban, úgy a jövőben is a legmesszebb­
menő módon támogatja érdekeiket, figye­
lembe veszi kérelmeiket és istápolja mind­
azokat, akik becsületes magukviselet, szor­
galmas munkájukkal, józanságukkal azt 
megérdemlik. Az ünnepély után báró Ham- 
mersteinnál villásreggeli volt.

A szép ünnepélyen resztvettek a szom­
szédos uradalmak cselédei és a községek 
elöljáróságai és közönsége, Zom borból 
Fernbach Károly főispán, Tárczay Dezső 
főszolgabíró, Falciona Lajos és Günther 
Ferenc.

Igazságügyi palota. A Zombor- 
ban emelendő törvénykezési palota terv- 
pályázata a m. kir. igazságügyminiszterium 
részéről az építési ipar cimü szaklapban 
közzé van téve. A pályázat határideje lejár 
február 20-án. A helyszinrajz és építési 
program a m. kir. igazságügyminisztérium 
segédhivatali főigazgatóságától szerezhető be.

Elhunyt képviselő. Vargha Ká­
roly Szabadka város I. kerületének orsz. 
képviselője hosszas betegeskedés után tüdő- 
gyulladásban meghalt. Az elhunyt képviselő 
1838-ban született. A jogot elvégezvén, ügy­
védi vizsgát tett és mint gyakorló-ügyvéd, 
Szabadkán telepedett meg. 1869-ben válasz­
tották be a képviselőházba Szabadka I. ke­
rületében függetlenségi és 48-as programmal. 
A Háznak 1881-ig volt tagja. 1905-ben és 
1906-ban ismét régi kerülete választotta meg 
és pedig ezúttal nemzetiségi ellenjelöltjével 
szemben nagy szótöbbséggel. Vargha a ma­
gyar ipar fejlesztése körül is nagyon sokat 
tett és a szabadkai gazdák bankjának volt 
igazgatója. A haláleset városszerte nagy rész­
vétet keltett.

Byéazhir. Özv. Simíts Ágostonné 
szül. Kovacsics Antónia folyó évi január hó 
16-án életének 78-ik évében jobblétre szen- 
derült. Temetése e hó 18-án délelőtt 10 
órakor nagy részvét mellett ment végbe.
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Seebad Lyceum. A falragaszok 

szerint Hegedűs Józsefnek, a helybeli good 
templar-egyesület tagjának kellett volna elő­
adást tartania az alkoholizmusról, tényleg 
azonban Rácz Soma, a Szabad Lyceum el­
nöke tartotta meg. Az előadó személyében 
történt változásnak okát az előadó maga 
mondta el. A düsseldorfi diapozitív lemezeket 
kikölcsönző cég tévedésből két vasárnappal 
előbb az alkoholizmushoz való lemezeket 
szállította, a tárgy előadója pedig, kinek 
nagy gonddal készült, alapos előadása már 
hónapok óta készen várt a nagy nyilvános­
ság előtt való megjelenésre, nem sejthetvén 
előre a dolgot, épen távol volt. No de efféle 
csekélység ki nem hozza sodrából a Szabad 
Lyceumot, melynek elnöke mint többször 
volt már alkalmunk tapasztalni — bármely 
pillanatban könnyen beugrik, hogy akárminő 
kérdésről egy vagy másfél óráig szabad elő­
adást kivágjon. A városháza nagyterme ez­
úttal is megtelt. Örömmel láttuk, különösen 
munkásosztályunk nagy érdeklődését korunk, 
társadalmunk e pusztító rákfenéje iránt. 
Okulhattak is a számos képpel és grafikus 
táblázatokkal illusztrált előadásból. Megért­
hettek belőle, hogy az alkohol nem táplálék, 
hanem méreg; hogy mégis annyira terjed az 
élvezete, annak oka az alkoholtöke kapzsi­
sága és az alkohol magakelletése. Láthatták 
és hallhatták, micsoda szörnyű pusztítást 
végez élvezője szervezetében, melynek úgy­
szólván egy szervét sem kíméli meg; mint 
bénítja meg szellemi tevékenységét egész az 
észvesztésig; mint tépi szél az erkölcsi fé­
keit és sodorja bűnbe áldozatait. Velünk 
együtt borzadozhattak, az alkoholos szülök, 
testi és lelki fogyatkozásokkal, kórus és bű­
nös hajlamokkal terhelt, szánalomra méltó 
ivadékain, a család feldúlt békéjén és bol­
dogságán s a véghetetlen nyomoron, mely az 
alkoholélvezet nyomán könyörtelenül felbur- 
jánzik. Szinte lelki megkönnyebbülés volt 
látni a józanok békés, szegénységükben is 
boldog családi életüket. Igazán jó szolgálatot 
tett a Szabad Lyceum a társadalomnak, 
mikor Így feltárja legveszedelmesebb nyava­
lyáit. A rettentő áldozat látása, mit az alko­
hol fizettet magának, talán megrendili s 
magába szállatja a lelkeket. Talán egy nagy 
elhatározással győzedelmesk. dnek majd rosz- 
szabbik felükön és odasorakoznak az abszti­
nencia zászlaja alá, mely mind nagyobb 
sikerrel küzd az alkoholizmus ellen.

Halálozás. Özv. Hazier Fülöpné 
szül. Eckert Anna folyó évi január hó 18-án, 
életének 71-ik évében elhunyt. A megboldo­
gultnak földi maradványait e hó 19 én dél­
után fél 4 órakor nagy részvét mellett he­
lyezték örök nyugalomra.

_Á városi tisztviselők drága­
ság! pótléka. Pénteken délelőtt leérke­
zett a városhoz a belügyminiszter leirata, 
mellyel tudatja, hogy jóváhagyta a közgyűlés 
ama határozatát, amellyel a városi tisztvise­
lők részére drágasági pótlékot szavazott meg. 
A tanács rögtön rendkívüli ülést tartott és fo­
lyósította a tisztviselők és városi alkalmazot­
tak drágasági pótlékát.

Kalikó-estély. A „Tulipán szövetség 
Magyar Védő Egyesület Leányszakosztálya“ f. 
évi február hónapban az Elefánt-szálloda 
összes termeiben „kalikó-estélyt“ rendez. 
Visszaemlékezve a „Leányszakosztály“ eddigi 
mulatságaira, a „kalikó-estély“-nek előre is 
a legfényesebb sikert jósolhatjuk. A rende­
zést — a Leányszakosztály felkérésére — 
városunk aranyifjusága vállalta magára, ami 
a legnagyobb biztosíték arra, hogy táncosok­
ban hiány nem lesz. A „kalikő-estély“-ről 
még bővebben szólunk.

Közgyűlés és farsangi mu­
latság. A zombori kalli. legényegylet f. hó 
19-én tartotta közgyűlését, melyen előterjesz­
tették az évi jelentéseket és megejtették a 
tisztujitást. Egyben elhatározták, hogy február 
elején farsangi mulatságot rendeznek az egye­
sület uj házának helyiségeiben.

Fizetésképtelenségek. B r ő d e r 
Márk verbászi nagykereskedő fizetésképtelen 
lett. A passzívák 180.000 koronára rúgnak. 
— Politzer Manó csonoplyai kereskedő 
fizetésképtelenséget jelentett lie.

Tilos a koldulás. Zombor város 
törvényhatósága nemrégiben szabályrendele­
tet alkotott a közsegélyezés módjáról és 
mértékéről, valamint a szegényügy rendezé­
séről. Ugyanez a szabályrendelet a koldulást 
is eltiltja a város területén. A szabályrende­
letet a belügyminiszter már jóváhagyta és 
február hó 1-én életbe lép.

Közgyűlés. A zombori iparos da­
lárda 1. é. január hó 5-én tartotta évi ren­
des közgyűlését, mely alkalommal Tantner 
Ottót elnökké, Gruda Pált igazgatóvá és 
Szántó Károlyt karmesterré újból megválasz­
tották. A választmány és tisztikar nagyrészt 
szintén a korábbiakból alakíttatott újjá. A 
dalárda az elmúlt évben 1:1-szer lépett fel 
az elnöki jelentés szerint s a pénztár is 
kedvező eredménnyel záródott. A közgyűlés, 
a dalárda jelenlegi jó hanganyagára, elhatá­
rozta, hogy az alapszabályokban előirt évi 
kirándulást arra használja fel, hogy a pün­
kösdkor szokásos vidéki kisebbszeríi dalver­
senyek egyikén résztvesz. A közgyűlést este 
társasvacsora követte.

Megörült pánzhú!7msi£ó. Nagy 
szenzációt keltett annak idején Cziczerics Pál 
és társai pénzhamisítók elfogatása. Cziczerics 
Újvidéken nem kevesebb mint 885 darab 
hamis százkoronást gyártott, melynek egy 
részét Márta Istvánnal együtt forgalomba is 
hozták. A veszedelmes pénzhamisítás Bozo- 
vicson jött napfényre és Cziczericset egy 
százkoronás értékesítése után elfogták. Be­
szállították a szegedi ügyészség fogházába. 
Itt néhány bét után észrevették a fogház- 
őrök, hogy Cziczcrits a zárkájában folyton 
magával beszél. Jobban megfigyelték s rá­
jöttek, hogy a fogoly megtébolyodott. Rém­
képeket látott és mindig halucinált. A lelki- 
ismeretfurdalás az agyát megbénította. A 
múlt év október 22-én kerültek a pénzhami­
sítók a törvényszék főtárgyalása elé. Márta 
Istvánt hallgatta ki először a bíróság. Márta 
csak nemrég szabadult ki a mitrovicai bör­
tönből, ahol Cziczerics Pállal raboskodott. 
A börtönben megtanulták a pénzhamisítás 
mesterségét Slatt Kerésztélytől, aki szintén 
pénzhamisításért volt elitélve. Mikor a bör­
tönből Márta és Cziczerics kikerültek, egye­
nesen Újvidékre mentek, ahol az utóbbi há­
zában rendezték be a pénz készítéséhez 
szükséges gépeket. A pénzt fénykép után 
készítették s oly művésziesen volt utánozva, 
hogy csak az Osztrák-Magyar Bank birta a 
hamisítást felismerni. Mikor Cziczcrits kihall­
gatására került a sor, az oly kuszáit, zava­
ros feleleteket adott, hogy a törvényszék 
kénytelen volt a tárgyalást elnapolni. Elren­
delték Cziczerics elmebeli állapotának meg­
vizsgálását és fölterjesztették az iratokat az 
igazságügyi orvosi tanácshoz, hogy adjon in­
dokolt véleményt a vádlott elmebeli állapo­
táról. Azóta Cziczerics a fővárosi országos 
elmegyógyintézetben volt megfigyelés alatt. 
A napokban érkezett le a szegedi törvény­
székhez az igazságügyi orvosi tanács véle­
ménye, mely szerint a pénzhamisítással vá­
dolt Cziczerics Pál közveszélyes elmebeteg 
s igy a bűntettért nem vonható felelősségre. 
Felelősségre vonta őt a Iclkiismerctfurdalás, 
mely az elkövetett bűn után folyton gyötörte, 
kínozta, mígnem egészen beleörült. Életfogy­
tiglan tartó büntetést mért reá a végzet. 
Oda került, ahonnan aligha van többé vissza­
térés, az élőhalottak szomorú birodalmába...

Az ev. ref. egyház, ij.előleg 
vallás elnevezésének megválto­
zása. Az 1904. évi második budapesti 
országos református zsinat az általa alkotott 
törvényekben úgy az ev. ref. egyházat, mint 
az ev. ref. vallást r e f o r m á t u s-nak nevezi. 
Ezen elnevezést elfogadja az 1907. évi feb­
ruár hó 14-én kelt ama legfelsőbb elhatáro­
zás is, amellyel a fennebb jelzett zsinati 
törvények jóváhagyatnak é- megerősittetnek. 
Ebhez képest az ev. ref. egyház és vallás 
hivatalos elnevezése ezentúl nem evangé­
likus reform á t u s, hanem reformál u s. 
A belügyminiszter az igazságügyminiszterrel 
egyetértőleg elrendelte tehát, hogy az anya­
könyvi eljárásban az evangélikus református 
vallás ezentúl reformátusnak neveztessék.

Csecsemövédö-egyesület ala­
kult a közelmúltban Budapesten azzal a 
nemes céllal, hogy a kellő emberi istápolás 
hiáu életük első évében elpusztuló ember- 
sarjadékokat az élet számára megmentsék. 
Tömörítik maguk körül azokat az embereket, 
akik szivét érintetlenül nem hagyja a cse­
csemőmosoly és cseesemősirás. Városunkban 
is felkarolták az uj egyesület ügyét és pedig 
azok, akik legközvetlenebbül ismerői a gyer­
mekmosolynak, sirásnak : az anyák. Amikor 
hirt adtunk e kis mozgalomról, szerte a 
városban úri asszonyok, napszámos asszo­
nyok buzgón varrogatnak kis gyermekkelengye 
készítésén szorgoskodva, tanúsítva azt, hogy 
szalonban, munkáslakásban az anyai szív 
egyforma: mindenütt azt érzi, hogy hátha 
ép az ö szive melegségére vár egy elhagyott 
csecsemő fázó tagjainak felmelegítése. Kelme­
kereskedőink, divatárusaink készségesen aján­
lottak fel anyagot hozzá, s pár nap múlva 
közöl 200 kis ruhácska bizonyítja városunk­
ból az uj egyesület előtt, hogy a szeretet 
alkotása mindenkor utat talál a szivekhez.

Lopás és öngyilkossági kísér­
let. Ott György esávolyi züllő félben levő ács, 
kitől felesége nagyfokú iszákossága miatt elvál­
tán él.chó 14-én anyósa, PothoczkyMária bába 
szekrényéből 200 koronát elemeit. A gyanú 
tüstént reá irányult, amennyiben a különben 
munkakerülő ember a korcsmában dőzsölt s 
50 koronást váltva fizetett. A rendőrök be­
kísérték. Olt beismerte a lopást és egy őri­
zetlen pillanatban a községháza udvarán 
késével a nyakát bemetszette. Életbenmara- 
dásához alapos remény van.

©sszeégeii gyermekek. Obe- 
cséről írják : Pénteken, e hó 17-én Szubotin 
Száva munkára ment, hogy magának és 
családjának a mindennapi kenyeret biztosítsa. 
Felesége otthon maradt, majd néhány perc 
múlva ő is a piacra ment, otthon hagyván 
4 éves Lyubica leányát és másfél éves Isza 
nevű kis gyermekét. A gyermekekre rázárta az 
ajtót s a különben is plctykázni nagyon sze­
rető asszony csak órák múlva tért haza. 
Már az utcai ablakoknál látta, hogy óriási 
füst van a szobában, ijedten szaladt tehát 
az udvarba s amikor kinyitotta az ajtót, 
rémes látvány tárult szemei elé. Óriási füst- 
gomoly a szobában, a falak teli korommal, 
a földön lévő pokrócnak és ruhaneműnek, 
ágyneműnknek izzó parazsa, és a banya- 
kemence kuckójában a két gyermek szivet- 
faesaró sikongása, hörgése szinte elkábitotta. 
Odarohant tehát az daléit gyermekekhez, 
azokon a ruha teljesen leégett, a 4 éves 
Lyubica 1 ánykának oldala és karja teli 
égési sebekkel, a másféléves Iszónak pedig 
a teste a szószoros értelmében teljesen meg­
sült. — A szigorú vizsgálat folyamatban 
van. A kisebbik fiú még pénteken este ki­
szenvedett.

Véres verekedés. Szczepánics 
András újvidéki kertészt kollegája a napok­
ban borozni hivta a péterváradi majorok 
egyik korcsmájába. Szczepánics azon hiszem- 
ben, hogy neki, mint meghívott vendégnek, 
fizetni nem kell, elfogadta a meghívást. Ja­
vában folyt a mulatság, midőn Szczepánics 
azon vette magát észre, hogy kollegája kán­
torrá vált. Szorult helyzetében nem volt mit ten­
nie, elmondta tehát a korcsrnárosnak a borozás 
előzményét, aki azonban nem vette figyelembe 
Szczepánics inentegetödzését, hanem rendőrt 
hivatott. A megérkezett rendőr fizetésre, ké­
sőbb pedig igazolásra szólította fel Szczepá- 
nicsot, amiből köztük szóharc keletkezett. 
Ennek folyamán azután az ittas kertész föbv- 
vágta a rendőrt, aki erre kardot rántott s 
összevagdalta Szczepánicsot. A rengeteg vért 
veszített embernek még volt annyi ereje, 
hogy hazavánszorgott újvidéki lakására, ahol 
most élet és halál közt vivődik.

Kaszinó Zsablyán. Dr. Széchényi 
Tamás járási főszolgabíró kezdeményezése 
és buzgolkodása folytán Magyar Kaszinó 
alakult Zsablyán.

Gondnokság alá helyezés. A
zombori kir. törvényszék Horváth János bez- 
dáni lakost elmebetegség miatt gondnokság 
alá helyezte.
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Kedélyes estély. A szabadkai j
nyomdászok kedélyes estélye folvo hó 26 án ^ 
lesz megtartva a Spitzer-félo vendéglőben.

Szerb püspök a leányszok- 
tetés ellen. Köztudomású dolog, hogy a 
szerbeknél igen sok, sőt legtöbb esetben a 
legény nem kéri meg a leányt, ha feleségül 
akarja venni, hanem megszökteti. Kz régeb­
ben akkor vált szükségessé, ha leány szülei 
ellenezték a házasságot, de most majdnem 
valamennyi a szülök tudtával es beleegyezé­
sével történik. És nemcsak a szegényeknél, 
hanem a jóbbmóduaknál is gyakori az usz- 
koesizás"; vagyis szöktetés. Ha valamelyik 
leány már elmúlt busz éves és még mindig 
nem szökött meg, nem barátkozik vele senki, 
hanem kigunyolják, hogy nem tud megszökni. 
Nines is annyi vádházassag egy nemzetiség­
nél sem, mint a szerbeknél. A szerb egyházi 
körük már régóta tanakodnak azon, hogy 
mikép állják útját ennek a barbár szokásnak, 
de még eddig nem sikerült semmi olyat ki­
találniuk, amivel akár csak apasztanák is a 
leányrablások számát. Miután a szegények 
azzal érveltek, hogy kénytelenek vadliázas- 
ságra lépni, mert nincs pénzük az csketésre, 
eltörölték ezeket a költségeket s csak két 
koronát kell most fizetni a vőlegénynek is­
kolaalapra. Mégis az uszkoesizók száma úgy- 
szólván megkétszereződött az utóbbi időben. 
Most már, ugylátszík, erélyeseb eszközökhöz 
nyúlnak. Dr. Leties György temesvári szerb 
püspök ugyanis karácsonyi pásztorlcvelében 
élesen kikel a szülök ellen is, akik tétlenül 
nézik, sőt elösegitik, hogy gyermekeik vadhá­
zasságra lépjenek s azzal fenyegetőzik, hogy 
a jövőben az olyan párt, amely szöktetés 
utján lett egymásé, nem esketik meg a temp­
lomban és kitagadják az egyház kötelekéből.

Jelmez-bál. Az első újvidéki nő­
ügyiét február hó 8-án jelmez-bált rendez a 
Mayer-szállóban.

Váltóhamisitó kereskedő. A
szabadkai rendőrség letartóztatott egy rossz 
útra tévedt szabadkai kereskedőt, ki Nagy 
Ferenc szabadkai építőmester nevére ötrend­
beli 6000 korona értékű váltót hamisított. 
A szerencsétlen ember Kertész Albert épitö- 
anyagkereskedö, aki körülijeiül egy év óta 
fizetésképtelen. A hamis váltókat Kertész a 
Reiter cégnél számitoltatta le, amely cég 
viszont az osztrák-magyar bank szabadkai 
fiókjánál visszleszámitolíatta azokab Kz utóbbi 
helyen tudta meg Nagy Ferenc egy alka­
lommal, hogy ez évi január 10-én esedékes 
egy 1620 koronás váltója. Nagy nem tudván 
egy ily összegű váltóról, megnézte azt és 
ekkor jött rá, hogy a váltóra Kertész ráha- 
misitotta az ö nevét. Természetesen rögtön 
kérdőre is vonta a kereskedőt, aki halálsá- 
padtan bevallotta, hogy ő volt a hamisító, 
sőt azt is elmondta, hogy még négy váltót 
hamisított Nagy nevére, amelyek februárban 
esedékesek. Kertész hosszas könyörgése foly­
tán Nagy beváltotta az 1020 koronás hamis 
váltót és halasztást adott a bűn útjára té­
vedt kereskedőnek arra, hogy az ügyet ren­
dezze. Kertész azonban a mai napig elmu­
lasztotta a dolgot rendezni, minek következ­
tében Nagy Ferenc megtette ellene a bün­
tető feljelentést. A fel jelentés folytán a rendőr­
ség előzetes letartóztatásba helyezte a váltú- 
hamisitút.

A ferbli. Drágán fizette meg kártya- 
szenvedélyének való hódolását link József 
bajsai lakos. Ugyanis Robicsek Adolf korcs­
májában egyik este borozás után mámoros 
fővel kártyázni kezdett s reggelre 00 koronát 
nyertek el tőle szerencsésebb játékos társai 
ferblizéssvl. Rak József Robicsek Adolf, en­
nek fiát, valamint a többi játékosokat a 
i'sendörségncl följelentette, mivel azt állítja, 
hogy összejátszás utján nyerték cl tőle a 
pénzt. A nyomozás folyik.

Öngyilkosság.
Kgy fiatal ember dobta el magától 

ismét az életet. Özvegyet és két árvát hagyva 
maga után. Keressük az okot, amely a gyil- 

egyvevt ennek a pontos és lelkiismeretes

kötelességeinek buzgón felelt meg. Rendezett 
anyagi viszonyok között, boldog családi kör­
ben élt.

Szivének melegségével ragaszkodott fele­
ségéhez, gyermekeihez, mégis tanácstalanul, 
árván hagyta őket. Borzalmas elhatározás, 
amelynek indító okát keresve, teljes sötét­
ségben tapogatódzunk.

A temesvári rendőrfőkapitány távirat­
ban értesítette vármegyénk alispánját, Vojnits 
Istvánt és a bácsalmási járás szolgabirói hiva­
talát, hogy tegnapelőtt délben Temesvárott a 
Polgári kávéházban egy fiatal ember, akinél 
egv kis papírlapon kívül egyebet nem talál­
tak, agyonlőtte magát.

A papírlap tartalma.

„Horváth Dezső bácsalmási főszolga­
bíró vagyok. Értesítsék Malonyai Zsigmondot 
Temesvárit, Helvét-utca 33.“

Elutazás.

Horváth Dezső főszolgabíró üzleti ügyek­
ben két napra szombaton délben utazott el 
Temesvárra. A hivatal személyzetétől és Koller 
Oszkár tb. főszolgabíró tói a legkedélyesebben 
búcsúzott el. Semmi jel nem mutatta, hogy 
milyen komoly elhatározás foglalkoztatja. 
Pontos tisztviselő volt és elutazását az alis­
pánnak is bejelentette.

Működés a.
Szutrély Lipót nyugdíjazásakor 1907. 

elején lett tiszteletbeli főszolgabíróvá kine­
vezve és a bácsalmási szolgabirói hivatal 
vezetésével megbízva. Hivatali működésével 
felettes hatósága és a járás közönsége teljes 
mértékben meg volt elégedve. Lelkiismeretes, 
szorgalmas és munkás tisztviselő volt. Végle­
gesen 1907. évi június hó 26-án lett a vár­
megyei törvényhatósági bizottság által meg­
választva.

Családja.

Mintegy 10 év előtt vette feleségül 
Malonyai Béla zentai szolgabiró nővérét, 
Irmát, akivel boldogan élt, két kis gyermeke 
van, a 9 éves Szilárd és az 5 éves Edith. 
Gyermekeit bálványozta. Felesége a hir véte­
lekor rögtön elutazott.

A szerencsétlen embert Temesvárit 
temetik.

Életrajza.

Horváth Dezső 1871. évi aug. 25-én 
született. Iskolai tanulmányait Baján végezte. 
Kolozsvárott és Budapesten jogászkodott, 
1892-ben a szegedi kir. járásbíróságnál jog­
gyakornok, 1891-ben Baján ügyvédjelölt, majd 
a vármegye szolgálatában 1896. junius 1-től 
közigazgatási gyakornok, később újvidéki, 
azután zsablvai szolgabiró, 1907-ben Bácsal­
máson főszolgabiró lett. Ahova a múlt évi 
decemberben megtartott általános tisztujitás 
alkalmával ismét egyhangúlag megválasztatott.

B Á C S K

ko:
fiatal tisztviselőnek a kezébe adta. Hivatalos

Szinház.
A Doktor ur> Csütörtökön este 

pompás előadásban élvezte közönségünk Mol­
nár Ferenc ezen kitűnő bohózatát, amely 
szakadatlan láncolata a könyekig kacagtató 
bohókás helyzeteknek. A szereplők kivétel 
nélkül dicséretes iparkodással játszottak. 
Nagy sikere elsősorban Holtainak volt, aki 
machinációival Puzsér szerepében igen érde­
kes alakítást nyújtott. Csató rendőrfogalmazó 
szerepét Solymosy játszotta meg szép igye­
kezettel. Jászay Olga, Sárkányiné hálás sze­
repének kiaknázva minden előnyeit, előkelő 
alakítást nyújtott. Nagyon kedves volt G. 
Dutich Mariska bakfis szerepében, igen mu­
lattató Kárpáthy Kata, a tolvajokért rajongó

Marosiné. Jó alakítást adott Gőzön Béla, 
Sárkány ügyvéd szerepében.

Pénteken este szép összevágó előadás­
ban láttunk A kornevillei harangok at.
Meglátszott, hogy úgy a rendezés, mint a diri­
gálás a legapróbb részletekre is figyelmet for­
dított. Ilyen sok előadást és akkor meg lesz 
elégedve a közönség, no meg a direktor is. 
Kaposy (Serpolette), Gáthy (Henry Marquis), 
Gőzön Gyula (Grcnisö) igen jó alakítást nyúj­
tottak és szépen énekeltek. Polgár Károly 
(Gáspár) kabinet alakítást adott, nagy kár, 
hogy az igazgatás rengeteg munkája annyira 
igénybe veszi, hogy ily ritkán gyönyörköd­
hetünk benne.

Gyulai titkár ur bujósdit játszat velünk. 
Germain a szinlapról lemaradt, a színpadon 
feltaláltuk. Haraszti a szinlapon szerepelt és 
a színpadról maradt le ismét ez idényben 
már számtalanszor.

Szombaton este Dorrit kisasz- 
szony-t elevenítették fel, de anélkül, hogy 
a régit, akinek kedves 'alakja még el nem 
halaványult emlékezetünkben, feledtetni ké­
pes lett volna. Szó sincsen róla, voltak Du- 
lichnak is pompásan megjátszott részletei 
— különösen a második felvonásban — de 
ha valahol, itt éleztük a mi kedves naivánk 
játékának egy szemszuró fogyatkozását, azt, 
hogy egyszerre mint a tükör-üveg a keretéből, 
kiesik a játékból. Ez este sokszor megtörtént, 
hogy a csupa érdeklődés Dorrit helyett mint 
valami varázsütésre a nézőhely ürességébe 
bámuló Dulichot láttuk magunk előtt. Játé­
kában — ha voltak is hatásos mozzanatai — 
nem volt következetesség. Szerepének kidol­
gozása nem volt végig egyenletes. Olyan volt, 
mint az a festmény, mely finoman kidolgo­
zott részletek s durva elnagyolások bántó 
ellentéteit láttatja. Annál zavartalanabb élve­
zetet nyújtott Polgárnak egészében egységes 
felfogású s legapróbb részletekig egységes 
kidolgozású Dorrit papája. Csak kár, hogy 
oly ritkán van szerencsénk hozzá. Jól meg­
álltak a helyüket a többiek is, még a — báli 
csokor is, mely igazán nagy hatást ért el.

Vasárnap délután a Harang-ot ismé­
telték meg.

Már több Ízben felhívtuk a szinügyi 
bizottság figyelmét azon tarthatatlan állapo­
tokra, amelyek újabb időben a színháznál 
lábrakaptak. Rámutattunk azokra az intri­
kákra, amelyek az eddigi jóindulatú párt­
fogást igen könnyen redukálhatják. A szin- 
lapok kiállítása körüli felületességet, a játszók 
figyelmetlenségét, fegyelmezetlenségét, a sze­
rep nemtudást is szóvátettük már. A felsorol­
tak azonban elenyésznek azon vandalságon, 
amellyel a direktor nagyliangon hirdetett 
reklámjával a közönség hiszékenységét megejti.

Ilyen támadás volt a vasárnap esti 
premiere is, midőn a direktor „Operette 
újdonság“, „Itt először“, „A budapesti Király- 
szinházban zajos sikert aratott Operette“ jel­
szavakkal Széli — Buttykay Csibészki- 
rály-át adatta elő. Aki a színházi rovatot 
csak kevés figyelemre méltatja, jól tudta, 
hogy ez a nagyhanggal hirdetett eredeti vig 
operette tartalmatlan, üres fércmunka. Tudta 
azt is, hogy ezt a darabot 10—12-szeri 
előadás után a Király-szinház levette műso­
ráról, tehát a darab megbukott. Librettója 
hülyeség, zenéje tákolmány, amely azt a be­
nyomást teszi a hallgatóra, hogy a zene 
szerzője a különböző hangjegyek fedelén levő 
zenemüvek mutatvány sorait nyakatokért fiita- 

; mokkái összefűzve, mint eredeti kompozició- 
I ját adta ki.

Zombor, 1908. január 81.
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Bámuljuk jóizléséről, tapintatosságáról 

ismert direktorunk vakmerőségét, hogy ezt a 
semmit, amely Budapesten a darab világának 
légkörében nem bírta kierőszakolni a sikert, 
megkísérelte előadatni. Mit várt tőle ? Színé­
szeink egyáltalában nem voltak disponálva. 
Rövid képben teljesen tétlenségre kárhoztatva 
ödöngtek a deszkákon, még Heltay mókái és 
rögtönzései is hidegen hagyták a szép számú 
hallgatóságot.

Gáthy gyönyörű baritonja és hatalmas 
hanganyaga is alig volt képes megbirkózni a 
széles dallammal. Révész (Daisy) mindent 
elkövetett az első felvonásban kedvességével 
és temperamentumos játékával, hogy az át- 
láthatlan szürkeséget eloszlassa, de sikertele­
nül. A második és harmadik felvonásban 
igyekezete lelohadt és automataszerüen ját­
szotta le szerepét. Ismét statisztálkodott Csa- 
nády, akinek Kitty szobaleányával sikerült 
egy kis elevenséget elérni a ... karzatnál. 
Igaza volt Heltaynak. vMár az első felvonás­
nál rosszul voltunkA zenekarból különösen 
dicséretet érdemel az első hegedűs, aki 
ügyesen és szép technikával oldotta meg 
nehéz feladatát. A zenekar is dicséretre méltó 
munkát végzett, kivéve a II. felvonásbeli 
„Királyavató“ jelenetet, ahol a vonósok a 
nagybőgőn kivül majdnem egy egész ének­
részen kiestek a partitúrából. -r.

Az olaszok nálunk. Polgár Ká­
roly nagy anyagi áldozatok árán szerződtette 
három előadásra az európai körúton levő és 
legutóbb Szabadkán működött olasz opera­
társaságot. A sajtó, ahol eddig működtek, 
mindenütt meleg hangon magasztalja magas 
szinvonalon álló művészetüket, amelylyel 
nagy sikereket értek el. Az olasz opera- 
társaság Frezzi Mária, a turini kir. operaház, 
Delle Fornaci a római Constanz-szinház, Pietro 
Marci és Natili Antimo a nápolyi San-Carlo- 
szinház és Sofia Parisotto a milánói Scala 
színház tzgjaiból áll. Mint utóbb értesültünk, 
Sofia Parisotto altista vendégszereplése re 
kedtsége miatt elmarad. A vendégek ma este 
Verdi világhírű operájában, a A tévedt wő-ben 
(La traviata) lépnek fel először. Közönségünk 
figyelmét felhívjuk, hogy ezen magas szin­
vonalon álló müvészestélyt ne mulassza el 
megtekinteni.

Halotthamwasztás.
A folyó hó 5-én megtartott Szabad Lyceumi előadáson 

előadta Fehér Jenő államépitészeti mérnök.
(Folytatás.)

Az ősrómaiak kivétel nélkül elégették 
a halottaikat. Utódaik azonban a hullákat 
már részben a földbe temetik, részben pe­
dig bebalzsamozva, lakóházaikban helyezik el. 
Ez a körülmény pestis kitörését vonja maga 
után. A leges XII. Tabularum a földbe te 
metést eltiltotta s a hullák elégetését ren­
delte el. A törvény alól csak a zsarnok Marius 
vonta ki magát, akinek a hulláját azonban 
Sulla parancsára a földből kiásták és bele­
vetették a cloacába. A császárokat egész 
Antoniusig mind nagy pompával égették el 
A rómaiaknál az elhantolás szokásának a 
kezdete Róma csillagának a hanyatlásával 
összeesik.

A zsidók is elégették halottaikat. Sámuel 
könyvében olvassuk, hogy' Saul és fiainak 
a hulláit levevén Bethsan falairól, Jábes kör 
nyékére vitték és ott elégették. Jeremiás 
pedig igy szólt Zedekiahoz: Mert elődeidet 
elégették, éppen úgy téged is el fognak 
égetni. A zsidóknál azonban az elégetés nem 
volt általános. Inkább kitüntetés volt az ki­
rályok számára.

Plinius a halotthamvasztás eredetét a 
görögöknél abból a szokásból származtatja

hogy a csatatéren elesettek hulláit elégették, 
nehogy az ellenség kezébe kerüljenek. A 
spártaiak is elégették a halottaikat, csakhogy 
ők ebben is egyszerűbbek voltak az atheneiek 
nél, akik pazar pompával végezték a ham 
vasztást. A hamvakat a város kapui körül 
helyezték el, hogy emlékeztesse az utódokat 
az ősök cselekedeteire.

A kereszténység elterjedésével a hullák 
elégetésének a szokása is eltűnik. Talán a 
feltűnés elkerülése volt az oka. Vagy talán 
az egyháznagyok akartak minden olyan szo­
kást megsemmisíteni, amely a pogány időkre 
emlékeztetett. Emellett nagyon valószínű, 
hogy a feltámadás értelmezése is nagy sze­
repet játszott abban, hogy az elhantolásnak 
a zsidóknál különben is nagyon elterjedt 
szokása ismét uj erőre kapjon.

Ma már csak Afrika és Ázsia egy ré­
szének a lakói égetik el a halottaikat. Európa 
pedig a legújabb időkig megmaradt az el­
hantolás szokása mellett.

A legújabb időben elhamvasztottak egyik 
legelseje Laurens Henrik, az első amerikai 
kongresszus elnöke a 18. század végén, aki 
a saját végrendeletében intézkedett a holt­
teste elégetése iránt.

Nagy Frigyes pedig 1741. február 27-én 
igy ir a miniszterének: „Ha megölnek, azt 
akarom, hogy a testemet római szokás szerint 
elégessétek s hogy engem Urnában temes­
setek el Rheinsberg városában.“ Nem teljesült 
a nagy király akarata, mert az ő holtteste 
bebalzsamozva nyugszik a potsdami helyőr­
ségi templomban. Bizonyára a harcra célzó 
ezt a kifejezését értelmezték szó szerint: 
„ha megölnek.* Mert hiszen Nagy Frigyes 
természetes halállal halt meg. Mindamellett 
nem állott távol az első halottégetés esemé­
nyétől. Nagynénje, Bayrenthi Zsófia grófnő 
Hodity grófnak volt a felesége. A gróf, aki 
a XVIII. század művészétéig és tudományai 
nak egyik legelőkelőbb művelője, nagy tisz­
telője a klasszikus ókornak is. Amikor fele­
sége 1752-ben Roswaldban meghalt, római 
szokások szerint úgy égettette el a holttestet, 
amint azt az ő körülrajongott klasszikusai 
leírják. Sőt ezeket az ünnepségeket antik 
mintára minden esztendőben megújította. 
Könnyű elképzelni, hogy a nép műveltségnek 
az akkori állapoton és az uralkodó vallásos 
felfogások mellett a nép, de különösen a 
papság micsoda szent borzalommal nézte ezt 
a szerinte pogánykori rettenetességet.

A francia forradalom, amely az addig 
fennálló rend teljes felforgatásával a temetők 
csendjét sem kímélte meg, elrendelte a halot­
tak elégetését. Mivel azonban a fűtés techni­
kájának a fejletlensége miatt a hamvasztás 
csak máglyán volt lehetséges, annyira drága 
mulatság volt — bocsánat a kemény szóért 
az ilyen ceremónia, hogy abból az időből a 
halottégetésnek alig nehány esete ismeretes.

1821-ben Shelley angol költő esete 
keltett inkább a kuriózum jellegével bíró fel­
tűnést, aki egy nápolyi esónakázás alkalmá­
val szerencsétlenül járt s akinek a holttestét 
Byron előzetes közös megállapodás folytán 
elégette.

Grimm 1849-ben a berlini kir. tudó 
mányos akadémiában előadást tartott a halott­
égetésről, amelyben kiemelte a lángsirnak a 
nagy esztétikai előnyeit. Előadása mindamel 
lett a szó valóságos értelmében csak aka 
demikus maradt. Gyakorlati hatása nem volt 

1855-ben Trusen fötörzsorvos Neisse- 
ben röpiratot adott ki, amelyben utol a teme­
tők veszélyeire s azok legyőzésére a halott­

égetést ajánlja. Abban az időben az orvosok 
nem kerestek még minden bokorban bacillu- 
sokat, mint manapság. Még a nevüket sem 
ismerték akkor a mikro - organismusoknak. 
Bizonyára az eseteket és azok borzalmait 
látta Trusen s mint orvos, segíteni akart 
embertársain. Ismerte a templomokba temet- 
kezők sírásának eseteit, akik százanként estek 
ragályos betegségeknek áldozatául. Ismerte 
a felnyitott sirok borzalmait s a nyomukban 
járó veszélyes bajokat és látta az egyedüli 
eszközt, amely a veszélyeknek egyedül áll­
hatja útját.

Csak 20 esztendővel az ő fellépése után 
volt ismeretes a mikroorganizmusok pusztító 
hadjárata. Csak ekkor állapították meg az 
orvosok, hogy azok elpusztítására a magas- 
fokú hő a legbiztosabb eszköz. És ekkor 
indul meg a technika csodás fejlődése is, 
megalkotván a fűtő szerkezetek csodáit, ame­
lyek organikus, szerves alkotórészeket máglya 
nélkül, zárt helyen, anélkül változtatnak ha­
muvá, hogy lángnyelvek érnék a tetemet. 
Ebben az időben indul fejlődésnek a halott­
égetés eszméje. Reclam lipcsei Vogt genfi 
tanár és mások lépnek tudományos érteke­
zésekkel és népszerű felolvasásokkal sorom­
póba, propagálják a temetkezés reformját. 
Nyomukban megalakulnak a halottégetök 
egyesületei s 187G-ban megépül az első 
Preinatórium, a milánói.

(Folyt. köT.)

KÖZGAZDASÁG.
A Gazdasági Egyesület téli 

munkaprogramja. Vármegyei Gazda­
sági Egyesületünk folyó hó 12-én vasárnap 
Szentfülöpön látogatott vándor gazdagyülést 
rendezett. A vándorgazda gyűlésen Szent- 
fülöp vidékének gazdaközönsége nagyobb 
számmal vett részt. Megjelent azon Latinovits 
Pál egyesületi elnök, Rausch Alfréd, Korény 
Béla, Haag Antal földbirtokosok. Tómba és 
Schmiedt gazdasági intézők s a vidék tanító­
sága közül többen. Jelenvolt továbbá a gaz­
dasági egyesület tisztikara. Előadásokat tar­
tottak: Steinhardt József veprődi és Müller 
József palánkai kisgazdák, továbbá Günther 
Ferenc egyesületi igazgató. Schwab János 
gazdasági szaktanár Bajáról és Perényi Gyula 
veprődi tanító, az ottani gazdakörnek titkára. 
Az ünnepélyt nagyobb szabású társas-ebéd 
követte, amelyen számos talpraesett felkö­
szöntő hangzott el. Bővebben lapunk jövő 
számában.

Gazdaértekezlet Ujpalánkán.
A Bácsbodrog vármegyei gazdasági egyesület 
titkára InhofT József folyó hó 13-án Bichlcr 
József községi jegyző és az agilis községi 
elöljáróság pártfogása mellett látogatott 
gazdaértekezletet tartott, amelyen a gazdák 
elhatározták, hogy rövid időn belül az egye­
sület fiókját képező községi gazdakört meg­
fogják alakítani.

Községi Gazdakör Palánkén.
A palánkai gazdaközönség meghívására a 
vármegyei gazdasági egyesület részéről Inholl 
József titkár kiküldetett a helyszínén a köz­
ségi gazdakör megalakítása céljából. Potzta 
György községi jegyző és Fertályi János 
községi állatorvos, a községi elöljáróság és 
egyéb a gazdák sorsa iránt érdeklődő sze­
mélyiségek fáradozása folytán a községi gaz­
dakör megalakult. Az egyes tisztségekre a 
következők választattak meg : elnök : Busch 
Sebestyén, alelnök: Brandalik Jakab, titkár : 
Wölfl Péter, pénztáros: Ambrózi Antal, 
könyvtáros : Osvald János ifj., választmány : 
Potzta György, Fertályi János, -Pfeifer Már­
ton, Schön János, Becker Péter, id. Schu­
macher Mihály, Reisz Vendel, Busch József, 
Müller Antal, Schmiedt Mátyás, számvizsgá­
lók: Brenner Ferenc, Müller János, Becker 
András.



Országos jubileumi zarán­
doklat Lourdesbe. Ez évben ünnepli 
meg a katholikus világ, a Boldogságos Szűz 
Máriának a lourdesi Bernadotte előtt történt 
megjelenésének 50 éves évfordulóját. Ezen 
alkalommal Magyarországból március hó 16-án 
országos jellegű zarándoklat indul, Nagys. és 
tőt. dr. Giesswein Sándor apatkanonok, Szt. 
István társ. alelnöke, orsz. képv. vezérlete és 
főt. Fehér Ferenc, főt. Kompanek József 
plébános urak és Pásztorok József plébános 
urak vezetése mellett. Útirány: Budapest— 
Fiume—Velence—Pádua—Milánó Marseille- 
Lourdes és vissza. III. o. 205 kor., II. o. 
505 kor., I. o. 500 kor., amelyben 8 napi 
ellátás költségei is bennfoglaltatnak. Azok, 
akik visszafelé Hómán át óhajtanak haza 
jönni, ezek csekély külünbüzetet fizetnek reá. 
Részletes programokkal szolgál a Magyar 
Utazási vállalat r. t. Budapest IV., Eskü-ut 
3. és Erzsébet-körut 12. *_ g

HIRDETÉSEK.
11. szám 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. e. 1 Oá. §a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. .járásbíróság 1906.

^ 343. számú végzése következtében özv.
Lobi V ilrnosné javára kk. Lobi Endre és István 
"sOváei lakosok ellen foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 4424 koronára 
becsült kö.etkezö ingóságok, u. m.: 300 méter 
kukoriea, 18 méter vadrepce és két tehén 
nyilvános árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1906. évi V. 343/44. számú végzése 
folytán ósziváci határban volt kincstári birtok 
(Lapos puszta) leendő eszközlésére 1908. 
evi január hó 30-ilc napjának délelőtti 
10 /, órá/u határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságuk ezen árveré 
sen az 1881. évi LX t. e. J 07. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Zomboi ban. 1908. évi január hó 12-én.

Styrum Mór,
kir bir. végrehajtó.

Kiadó ház.
Apatini-ut 35. számú ház, mely 5 

szoba, 2 konyha, éléskamra és mellék- 
helyiség, villany bevezetéssel, parkíro­
zott udvar és termő gyümölcsfákkal 
van ellátva, ff. évi május l-től 
kiadó. — Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos

Schlachter József
6-3 Apatini-ut 25.

147/1908. szám.

íÁrverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága ezen­

nel közhírré teszi, hogy a tulajdonát 
képező 3 darab kármentés Csonoplya 
községházánál 1908. évi janiim* hó 
27. napjaII <1. v 9 órakor tartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek készpénzfizetés mellett el fognak 
adatni.

Csonoplya, 1908. január hó 17-én.
Patacsics Dániel, Kopping Adám,

jegyző. biró.

Zomborban Gólya­
utca II« szám alatti 
= jó forgalmú =

korcsma m mm
eladó vagy bérbeadó.

Meghívó.
A „Bulkeszi Népbank részvénytár­

saság“ részvényesei a i. évi február 
hd 8-ftn délután 3 órakor saját
helyiségében tartandó

reaáes Mlón

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. T3

3562 kig. 1907. szám.

Arlejtési hirdetmény.
Kossuthtal va község elöljárósága 

közhírre teszi, hogy a folyó év tavaszán 
a község istállót és rendőrlaktanyát 
építtet, — az előirányzati összeg "az 
istállóra nézve 7413 kor. 43 fillér, a 
laktanyára nézve pedig 4290 kor. 16 
fillérben van megállapítva. Az építési 
tervek, úgyszintén az árlejtési feltételek 
a jegyzőt irodában megtekinthetők.

Az árlejtés a községház tanács­
éi méhen 1908. február 12-én (1. e. 
lU urakor tartatik meg.

Kossuthfalva, 1908. január 13.
!> ^ L 1 T VARJAS SÁNDOR,
______ 10—2— 1 biró.

Hirdetmény.
A zombori I. önsegélyző szövetkezet

folyó évi február hó 2-án délelőtt 
10 órakor saját helyiségében tartja az 
idei rendes közgyűlését, melyre a szövetkezet 
tagjai tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. Közgyűlés tartamára elnök választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt forgalmi

évről.
3- A mull ovi számadások megvizsgá­

lása, a foigalom kimutatása és jóváhagyása.
4. Igazgató, aligazgató, igazgatósági 

tagok ^és felügyelő-bizottság felmentése.
. Á -^Nlll. cyklus törzsbetéteinek mi­

kénti kifizetése e.- a nyeremény felosztása.
7" ^ NNXiip cyklus megalakítása.
7. A kilépett igazgatósági tagok és fel­

ügyelő-bizottságba 1 tagnak megválasztása 
lalapsz. 42. §.).

y. A felszerelések megbecslésére kikül- 
dendó o-ös bizottság megválasztása.

9. Netáni indítványok tárgyalása, mclvek 
a közgyűlés ideje elölt 3 nappal az igazgató­
ságnak írásban beadandók, mivel a később 
erkezendók figyelembe nem vétetnek.

10. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesíté­
sére két tagnak megválasztása.

Az 1. és 5. alatti pontokhoz a szövet­
kezetnek csak régi tagjai szólhatnak, mig a 
o. cs pontban foglaltakhoz az 111 cvklus 
tagjai is befolyhatnak.

Egyben az igazgatóság közhírré teszi 
bogy a XXIII. cyklus 1907. évi december hó 
öl en feloszlott és annak kifizetése február 
hó o-én veendi kezdetét.

Ennélfogva a kereskedelmi törvény 246 
ff. és alapszabályok 33. §-a értelmében 
'elhivatnak mindazok, kiknek ezen és az 
előző években feloszlott cyklusból bármi 
igényeik vannak, hogy követeléseiket 1908 
ev végéig érvényesítsék, mert unnak elmu­
lasztása eseten mindennemű igényeik az alap­
szabályok 29. §-a értelmében elévülnek.

A mérleg kimutatása az egylet helyisé­
gében megtekinthető.

Zombor, 1908. évi január hó 15-én.
Scherer Rezső

jegyző.

ezennel tisztelettel meghivatnak.

Napirend:
1. Közgyűlési elnök és két jegyző­

könyv hitelesítő megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő­

bizottság jelentése a lefolyt év eredmé­
nyéről. A mérleg előterjesztése s meg­
állapítása s a felmentvény megadása.

3. A tisztanyereség felosztásra vo­
natkozó határozathozatal.

Bulkeszin, 1908. január hó 18-án.

Az igazgatóság.

IáimulHét jó házból 
D »aló fia o 
on Azonnal felvétetni oo
Z 3 Szauter Antal
hentesmesternél flPüTIHBAH.

3—1
Bittermann Nándor,

igazgató.
Zembor. Bitterén NAnd.r 4, ü. könyvT*. k6nyemdij4ból

22. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t c. 102. § a értelmében közhírré teszi, 
hogy a zombori kir törvényszék 1908 évi 
12017. számú végzése következtében dr. Uutt- 
inaim Zsigmond ügyvéd által képviselt Eszéki 
keresk. rt. javára özv Herczog Bernátné 
ellen 1500 kor. s járulékai erejéig 1907. évi 
október hó 21 én foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján lefoglalt és 668 koronára 
becsült ingóságok, u. m. : különféle bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság V. 1663/4. számú végzése folytán 
1500 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
augusztus 15-ik napjától járó 6% kamatai 
V3% váltódij és eddig összesen 118 kor. 60 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Zomborban adós lakásán leendő eszköz- 
lésére 1908-ik évi január hó 27-ik napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. e. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Zomborban, 1908. évi január hó 8-án.

Styrum Mór,
______ kir. bir. végrehajtó.


